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７月定例教育委員会次第 

                日  時 令和６年７月２５日（木）午前９時３０分～ 

                場  所 市役所 ８階 大ホール 
 
１ 開  会 
 

２ 前回会議録の承認 
 

３ 報告事項 

   第１号 教育長報告 

   第２号 各課からの報告 

       （１）学校教育課 

         （２）こども課 

       （３）幼児教育課 

       （４）生涯学習課 

         （５）公民館 

       （６）文化財課 

（７）スポーツ健康課 

   第３号 教育委員会共催後援 

        （１）生涯学習課 

        （２）スポーツ健康課 
 
４ 議 案 

  今回はありません。 

 

５ 検討事項 

  今回はありません。 

 

６ その他 

（１）総合教育会議の開催について 

（２）保育園及び小学校の運動会について 

（３）その他 

 

 次回定例教育委員会日程について 

         ８月２９日（木）午前９時３０分「703･704 会議室」  

 （ 事務局会議  ８月 ９日（金）午前９時００分「701 会議室」） 

 

７ 閉会 
 

 



○教育長 

 ７月定例教委委員会を始めます。 

前回の会議録の承認になりますがよろしいでしょうか。 

 

○全委員 

 異議なし。 

 

○教育長 

後程署名をお願いします。 

１日、行政アドバイザーの八並先生が見えられ、北山小、豊平小、湖東小を見ていただき、午後は全体研

修会を行いました。また９月にお越しいただく予定です。 

同日、縄文のビーナスプラン２の推進委員会があり、今後どのような学びを作っていくかの検討に入りま

した。今まで力を入れてきた小中一貫教育に加えて、中学校区ごとの特色をさらに打ち出していこうという

考えです。学校区によっては、具体的な内容まで考えられる段階に来ています。また、９月を目途に話し合

いが始まってくると思います。 

同日、社会を明るくする運動の街頭啓発が駅東口でありました。 

２日、米沢保育園を訪問しました。自然に年少、年中、年長が一緒に遊んでいるすばらしい保育園でした。 

３日、市校長会がありました。 

４日、東部中を訪問しました。 

５日、米沢小と豊平小の音楽会と金沢小のわくわくthe金沢を視察しました。 

音楽会ではそれぞれの学校で特色を出していました。 

わくわくthe金沢は、近々ホームページにアップしますが、いわゆるキャリア教育の一環として、金沢を中

心とした企業の方をお呼びして、ブースを作りそこで子どもたちが、いろいろ学んでみて歩くイベントでし

た。 

９日、永明小中学校の主幹指導主事訪問でした。 

同日、学校のあり方素案検討委員会がありました。 

10日、教育支援委員会答申がありました。 

11日、東部中、玉川小の主幹指導主事訪問がありました。 

13日、守矢史料館の専門委員会がありました。今回、守矢早苗さんが体調を崩したということで、めいの

方が見えられました。入館数が開館してから２番目の人数で、かなり市外の方が見えられてきています。 

17日、記載の通りです。 

18日、玉川保育園を視察しました。米沢保育園が自然の中での体験活動を中心とした保育園とすると、玉

川保育園は、自分で遊びたいことを見つけて遊びを生み出していく保育園という特徴があると感じました。  

順次すべての保育園を視察したいと考えていますが、それぞれ特徴があり、とても楽しい保育をしていま

す。 

同日、図書館も行って参りました。昼間の時間体なので、子どもたちではなくご年配の方が熱心に本を読

んでいらっしゃいました。図書館でも、秋に向かって、新たな計画を立て、やさしい図書館を目指していき

たいと思います。 

同日、ロングモント訪問団のウェルカムパーティーがありました。 

19日、米沢小、湖東小の主管指導主事学校訪問がありました。 

同日、福島県立美術館の方が見えられて、イベントのため貸し出していた縄文のビーナスをご返却いただ

きました。 

20日、永明小中学校の見学会がありました。長野日報によると約400名の方が見えられたっていうことで、

公社の隅々まで見みられていきました。 

今度の課題は、最先端の学校建築技術を結集している新校舎に見合った教育をどうつくり出していくか、

だと考えています。今までの小さい教室・廊下、という狭い環境から大きく広がった環境の中で、どのよう

に小中の交流した学びをつくり出していくかが、課題になってくると思います。 



同日、茅野美術協会の授賞式がありました。 

20日、非核・平和作文表彰式がありました。今年度は８名の中学生と、１名の職員が広島に行って参りま

す。 

23日、ロングモント訪問団が市長表敬訪問を行いました。 

25日、ロングモント訪問団のさよならパーティーがあります。 

26日、人権教育の推進委員会があります。 

28日、English Day Campを開催予定です。約30名のこどもが朝から、英語以外使わないというイベントで

す。 

31日、教科書の採択協議会、諏訪教育会館で行います。 

 私からは以上です。報告第２号「各課からの報告」お願いします。 

 

○学校教育課長 

 まず、日程表にありませんが、急な予定変更になりますのでご報告します。８月１日の木曜日夕方18時、

県による高校再編の住民説明会が、夕方の６時から、ゆいわーくの３階で、開かれる予定です。ご都合つけ

ば、参加をお願します。 

６日火曜日、茅野市平和祈念式が、８時から８時半まで、茅野運動公園の駐車場で開催されますので、ご

出席をお願いします。 

８月８日木曜日、総合教育会議が午後１時30分から５時までの時間で、神長官守矢史料館、尖石縄文考古

館八ヶ岳総合博物館の三館をめぐる内容で行われます。 

17日土曜日、茅野市戦没者等合同追悼式が、午後２時から３時まで市民館マルチホールで行われますので、

職務代理者の出席をお願いします。 

20日火曜日、学校のあり方素案検討委員会を、夜７時から市役所８階大ホールで行いますので、職務代理

者と伊藤委員の出席お願いします。 

26日月曜日、市町村教育委員会連絡会が、諏訪教育会館で、午後１時から４時までの予定でます。 

こちらも職務代理者の出席をお願いします。 

28日水曜日、新任教育委員の研修会が長野市の教育会館で、午後１時から３時45分までの予定で行われま

すので、伊藤委員さんの出席いただきたいと思います。 

29日木曜日、定例教育委員会が市役所７階の703、704会議室で午前９時から行われます。 

以上です。 

 

○こども課長 

０１２３広場で開催する通常の講座、お話会、相談は、表の通りになっています。 

その他の行事として、５日月曜日、午前10時から茅野市、市役所大ホールにおいて、要保護児童地域対策

協議会の虐待防止研修会を開催します。今年度のテーマは、虐待が子どもに及ぼす影響と支援者の関わり方

ということで、実施します。 

８日木曜日から９日金曜日にかけて、茅野市少年リーダー育成研修会を青少年自然の森で行います。開会

式の際、記載が漏れていましたが、教育長からご挨拶をよろしくお願いします。 

26日月曜日、茅野市子ども・家庭応援会議を、市役所701、702会議室で開催します。教育長、伊藤委員の

出席をお願いします。 

こども課は以上になります。 

 

○幼児教育課長 

それでは幼児教育課の行事予定をよろしくお願いします。 

２日金曜日、障害児保育職員研修会を行います。 

その他、22日に第２回茅野市保育所運営審議会を開催します。 

教育長の出席をお願いします。 

その他は定例の会議になります。 



 

○生涯学習課長 

調べる学習応援週間ということで本日から８月４日まで、図書館で調べる学習のアドバイスをできるよう

にするため、読書活動応援センターの名取先生が常駐して対応になります。昨日から夏休みが始まっていま

すが、すでに数組親子の皆さんいらっしゃっています。 

続いて図書館ですが、毎週土曜日のボランティアサークルの皆さんによる、おはなし会に加えて、22日木

曜日には、図書館の職員によるおはなし会、図書館の怪談が夜間に実施されます。 

続いて、中央公民館ですが、初めての講座等々をご説明します。 

１日からロビー展「書写サークル・かきかたサークル作品発表会」が開催されています。 

７日から８月20日までロビー展「水彩K作品展」が開催されます。 

19日月曜日、茅野市芸術祭の作品展示の説明会があります。 

21日水曜日、陶芸講座の第１回目があります。同日、大切な方への「エンディングノート」書き方講座が

行われます。 

22日、ロビー展「趣墨会水墨画展が８月29日まで開催されます。 

25日、恒例の茅野市公民館や野排球大会が開催されます。 

27日、やさしいスマートフォンの使い方講座が開催されます。 

その他、各種通常講座が開催されます。 

 

○文化財課長 

 初めに尖石縄文考古館です。市内の小中学校も夏休み入り、小中学生でも、気軽にあまり時間がかからず

体験できるようなイベントをいくつか企画しています。 

３日、10日、12日、16日、17日のイベントが、子どもたちに来て欲しいなと考えて企画しました。 

最終調整を行っている関係で今回の日程表には掲載していませんが、３日土曜日のイベントに関連して、

仮面の女神が国宝に指定されてから今年で10周年を迎えます。仮面の女神の出土日である８月23日から、10

周年を記念した特別展を考古館で開催する予定です。仮面の女神に関連するような土偶や土器などをお借り

して、また国宝の指定に関わった方をお招きして、講演会をするような今計画を練っています。 

詳しくは８月２日の市長の定例記者会見の中で、プレスリリースをさせていただきたいと思っています。 

続いて八ヶ岳総合博物館と神長官守矢史料館お願いします。 

毎月、博物館を中心に様々なイベントを実施していますが、主なものを説明いたします。 

１日から２日、４日、６日、7日に草木染をしたり、竹で水鉄砲を作ったりと、子どもたちを対象としたイ

ベントを開催します。 

３日から神長官守矢史料館で、現在、漫画やアニメで話題になっている「逃げ上手の若君」という作品が

あり、主人公が鎌倉幕府に関係する北条時行という方で諏訪地方に縁が深いということで、神長官にある時

行関係の文書を公開するイベントを行います。 

10日、博物館でおもしろ縁日を行います。こちらも子ども向けのイベントとして毎年開催をしているとこ

ろですが、今年は、市の無形文化財になっている天屋節とエーヨー節と呼ばれる山浦民謡の保存に尽力いた

だいている皆さんが、特別講演をしてくださることになり文化財課ならではのイベントになってきたなと感

じています。開催場所が北部中学校の天文ドームになっていますが、八ヶ岳総合博物館へ修正をお願いしま

す。 

文化財課からは以上です。 

 

○スポーツ健康係長 

スポーツ健康課８月の行事予定です。 

１日から２ヶ月の日程で、サブアリーナの照明LED化改修工事を行います。この期間、貸出不可となります。 

10月からメインアリーナの方の工事に入っていく予定です。 

４日にはスポーツリーダー研修会というこことで、ニュースポーツを体験して勉強する研修会を行います。 

23日にスポーツ推進委員会の定例会があります。 



 以上です。 

 

○教育長 

 意見、質問ありますか。 

 

○全委員  

 なし。 

 

○教育長 

 公民館、考古館、博物館共に夏休みのこどもたちを対象とした講座を精力的に開催しています。縄文のビ

ーナスプランに基づいて行われています。 

報告第３号「教育委員会共催後援」お願いします。 

 

○生涯学習課長 

生涯学習課関係では、17件申請があり、すべてに承認としています。 

以上です。 

 

○教育長 

 ８番の縄文スピリット英語キャンプですが、北山の方々が中心となってふるさとの文化を語り継ぐ会の皆

さんが一日英語で過ごすイベントを実施するとのことですので、お時間がありましたら是非ご覧ください。 

 このような地区を中心とした活動が多く増えていけばと思います。 

 

○スポーツ健康係長 

スポーツ健康課の後援関係では、８件の後援申請、１件の共催申請があり、すべて許可としています。 

 

○教育長 

 意見、質問ありますか。 

 

○全委員 

 なし。 

 

○教育長 

その他１「総合教育会議について」お願いします。 

 

○学校教育課長 

先ほど日程の中でもお伝えしましたが、８月８日午後に総合教育会議を開催します。 

内容については、市内３館を巡って意見交換をする内容ですが、このことについて、文化財課長から概略

を説明していただきます。 

 

○文化財課長 

今回は、社会教育施設の今後のあり方というテーマで行われます。 

皆様のお手元にお配りしたパンフレットの３館を見ていただき、意見交換していただければと思います。 

史料館を出発して、考古館、博物館の順番で見ていただく予定ですが、移動距離もありますので、それぞ

れの舘で、20分から30分ほどお時間をいただき、現状や課題、展示内容についてお話させていただければと

考えています。 

最終の博物館を見ていただいた後に同館会議室で１時間ほど会議を行います。 

行財政改革が進められている中で、博物館の運営や市民研究員のあり方などが検討されているところです



ので、そのことを踏まえた中で、意見交換していただければと思います。 

 以上です。 

 

○教育長 

 意見・質問ありますか。 

 

○全委員 

 なし。 

 

○教育長 

 その他２「保育園及び小学校の運動会について」 

 

○学校教育課長 

 学校関係からお願いします。 

すでに実施済みの小学校が永明小学校と金沢小学校ですが、ほとんどの学校が９月から10月までの間に実

施をされていきます。 

日が早い順に、４番豊平小学校が９月の14日、９番北山小学校９月20日金曜日、９月21日土曜に宮川小学

校、玉川小学校、泉野小学校、湖東小学校、10月に入り10月５日に米沢小学校、以上の予定で運動会が開催

されます。 

お時間の許す限り、観覧いただければと考えています。 

学校の方から以上です。 

 

○幼児教育課長 

続いて、保育園の運動会の日程になります。 

６月29日に、野あそび保育ささはらについては実施済みになります。 

その他の保育園については、９月７日から10月16日までの間に開催を行います。 

時間については、未定のところがありますが、基本的に午前中の実施になります。また、わかば保育園及

びよこうち認定こども園については、２回に分けて実施をする予定です。 

ご都合よろしければご覧いただきたいと思います。 

以上です。 

 

○教育長 

昨年の５月８日にコロナが５類に移行し、いよいよコロナ前の運動会のように戻ってくるかと思います。 

ぜひご覧ください。ただ、熱中症対策は各学校・保育園とも十分に行っていきたいと思います。 

 意見・質問ありますか。 

 

○全委員 

 なし。 

 

○教育長 

その他ありますか。 

 

○学校教育課長 

お手元に資料をお配りしていませんが、現在進めている学校のあり方素案検討委員会の進捗状況について

口頭これまでのご報告をさせていただきます。 

現在、第２回までの素案検討委員会が終了しています。 

第１回目は、６月３日月曜日に、開催しました。まず第１回目の検討委員会の中では、この委員会で何を



検討していくのかご説明させていただきました。 

具体的には、学校のあり方、配置をこれからどう考えていくかについてです。人口減少に伴って、これか

ら１学級10人を切るような学校が出てくる可能性があり、その中でこれまで通りの学びが展開できるのかと

いう不安があるため、学校をどのように再編したらよいのか、なぜこの検討会を開くのかという目的をご説

明させていただきました。 

また、学校の中で展開をされていく“学びのあり方”については、また別の場所で検討を進めるというご

説明もさせていただきました。 

 さらに、アンケートを実施したい旨をお伝えして、素案を提示し内容をご検討いただきました。委員の方

から出た主な意見としては、学びのあり方についても、これは学校配置のあり方とともに考えていかなけれ

ばいけないと私は考える。という意見や、財政状況について、さらに詳しく聞きたい。という意見が第１回

目の検討委員会でありました。 

第２回目は７月９日火曜日行いました。ここでは、第１回目で出された、学びのあり方について、教育長

から、委員に向けて説明をしたところです。 

中教審などに参加されているような、有識者の先生方を委員にしている学びのあり方を考える会で専門的

に考えていく。各中学校区の特色ある学びについて同じく検討を深めていく。と説明いただきました。 

また第１回目に財政状況について詳しく聞きたいというお話も出たので、財政課の担当職員も出席して、

財政状況についての説明がありました。 

第２回検討委員会の中で出た主な意見は、財政状況が詳しく理解をすることができた。という意見と、学

校再編についての市の具体的な案が聞きたい。という意見がありました。 

次回第３回目は８月20日に予定をされています。 

さらに、アンケートの実施は７月１日から７月19日まで行っています。かなりの反響があり、4,600件あま

りが対象世帯でしたが、３割近くの回答があったというふうに聞いています。また詳しい数字を出したいと

思います。このアンケートの結果の内容についても、次の検討会で公開していく予定です。 

また、学校再編に関する市の具体的な案についても説明していかなければいけないと考えています。 

以上となります。 

 

○教育長 

ご意見ありますか。 

 

○全委員 

 なし。 

 

○教育長 

 他に何かありますか。 

 

○竹村委員 

総合教育会議についての質問ですが、３館について財政的に大変だというのは漠然とわかりますが、具体

的な数字をお示しいただけるのでしょうか。 

 

○学校教育課長 

前提として今回の社会教育施設の見学は、行財政審議会の中でも大きな議論となっている公共施設の整理

について、というよりも、現在注目を集める３館について、よりよい館としていくためにどのような活用方

法があるかという面で議論いただければと考えています。 

その上で、竹村委員がおっしゃるような３館の来場者数の推移や維持管理するために要する費用、売り上

げなどのデータが知りたいということでよろしいでしょうか。 

 

○竹村委員 



 今後の活用方法の判断材料となるような大まかなものがあればよいかと思います。 

 

○学校教育課長 

明確な指標となるものは、来館者数などの数字かと思います。それと同時に今後の整備計画をお示しする

中で今後の活用について議論していただければよいと思います。 

 

○文化財課長 

文化財課にはそれぞれ特色・特徴のある館が３つあります。だからこそ実現可能な新たな事業展開がもっ

とあるのではないか、と思っていますので、様々なデータを共有してご意見をいただく中で、財政状況等と

も照らし合わせて、今後の活動の判断材料とさせていただきたいと思っています。 

 

 

○竹村委員 

ありがとうございます。 

 よろしくお願いします。 

 

○事務局お願いします。 

 

○教育総務係長 

事務局よりお願いします。 

次回８月の定例教育委員会の日程についてですが、８月29日木曜日、９時30分から704、703会議室でお願

いします。 

事務局会議は８月９日、９日の金曜日午前９時から７０１会議室で行います。 

以上です。 

 

○教育長 

 以上で７月定例会を終わります。 
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